

无锡动物园“迎新闹猛”

百余只精灵鼠小弟提前来拜年

黑猩猩家族“新生宝贝”首次出门见客

昨天,在无锡动物园里齐聚了百余只可爱的宠物鼠,为2020年鼠年的到来提前“迎新”,记者获悉这些宠物鼠种类繁多,有20多种类别,将于元旦开始进行集中展出。而黑猩猩家族两位新生宝贝“猩猩宝”,通过几个月的细心喂养也准备出门见人了。

“哇……精灵鼠小弟!”当记者在到达这些萌鼠的家时,它们正各自欢乐地玩耍。其中,既有大家耳熟能详的仓鼠、荷兰鼠,也有较为少见的哈士奇飞象耳花枝鼠(注:耳朵很大,像小飞象而脸像哈士奇)、通心粉鼠(尾巴像通心粉)。早就声名大噪的“龙猫”这次也闪亮登场,龙猫学名南美洲栗鼠,因其外形酷似日本动漫大师宫崎骏的电影《龙

猫》中的卡通龙猫,被大家亲切喊为“龙猫”。记者获悉,为了增加与游客的互动性,特开展了“金鼠垂钓”活动,即游客用特制小钓竿,以食物为饵进行小仓鼠的“垂钓”活动,每竿不限时间,凡垂钓成功者,可免费赠送宠物鼠一只。

除此外,动物园的黑猩猩明星“河童”也做爸爸啦!饲养员袁鼎表示,“这只小时候曾带给我们欢乐的小家伙也终于当爹了。”无锡动物园的猩猩馆目前有5只成年黑猩猩,2公3母。今年5月底,黑猩猩馆接连传来喜讯,母猩猩珍珠和姐儿分别于5月29日、5月31日顺利产仔。袁鼎告诉记者,珍珠的预产期原本是5月底,但是姐儿的预产期要6月上旬,没想到5月

31日凌晨4:48就生产了。这着实给动物保育科的工作人员一份大惊喜,幸运的是产前准备工作都是提前20天就完成了,饲养员也是提前20天轮流24小时值班看守。自从得知两只母猩猩怀孕后,工作人员即制定了产前、产后、育幼等相关预案。如饲料的配比、营养的添加、孕检触摸驯化、弃仔的应急预案等等。袁鼎笑着说:“此次两只小猩猩都是公的,相当于家里生了两个儿子,等大了还要给他们各自准备一套‘房’呢。”

“除了姐儿刚开始看到自己生下的小仔有点不知所措以外,这两只母猩猩的母性都非常好,哪怕是睡觉也会将小仔紧紧抱在怀里。珍珠喜欢将幼仔放在



腿上,而姐儿喜欢将小仔背在背后。”当天,饲养员还精心为这两只即将年满半岁的猩猩宝们准备了成长礼——两只制作精美的窝头水果蛋糕。目前,两只猩猩宝

还没有取名,动物园希望将此“任务”交给无锡市民,为他俩征集好听又有意义的名字。

(晚报记者 璎珞/文 陈大春/摄)

鸿山举行年俗文化节

本报讯 近日,首届鸿山年俗文化节暨江南年俗文化论坛在鸿山举行。除了年俗美食、工艺品等,还有多位非遗传承人带来了皮影戏、剪窗花等非遗展品。活动现场热闹非凡,年俗宣传、年俗表演、年俗比赛、创意征集、年货展销等内容纷至沓来;年味美食、年货市集、非遗展示、趣味运动会、百姓大舞台等特色项目精彩纷呈,深受群众喜爱。

活动在市歌舞剧院原创舞蹈《泰伯奔吴》中开场,无锡鸿山旅游度假区官方宣传片正式发布,历时2个



月评选出来的“新吴六宝、吴地八件”现场揭晓。

江南年俗文化论坛还邀请了省内多名吴越文化专家、民俗文化专家、旅游行业学者展开精彩对话,

进一步丰富了吴越民俗的研究成果。无锡鸿山旅游度假区管理办公室发表了《保护、传承、发展吴越民俗鸿山宣言》。

(张颖/文、摄)

“中国运河第一撬”研讨会在梅村举行

本报讯 近日,由无锡吴文化研究会主办的“中国运河第一撬”研讨会在梅村举行。来自市内外的50多名专家、学者从不同角度研讨、论证伯渎河是中国最早的人工运河,泰伯开挖了中国运河第一撬。

长期以来,虽然历史文献明确记载伯渎河由泰伯所开,但由于缺少必要的考古资料,致使难以定论。但今年7月,无锡梅里遗址考古新发现支撑了泰伯奔梅里的文献史实,也证实该河道非自然形成,确系人工开掘而成。大运河文化带建设研究院研究员王健表示,伯渎河或者叫泰伯渎,确切的文件记载应该是在北宋初

期,《太平寰宇记》中记载到唐朝人开建伯渎河,但同时也讲到是在之前的河道淤塞之后重新疏通,所以可得知之前伯渎河已经存在。后人收录的东汉时太守的碑文中也讲到泰伯渎。而现在最重要的证据就是考古已经证明这里在商周时代是有人生活的,而且就生活在河道边。与会专家认为,中国大运河的历史年代,传统都以夫差公元前486年开挖邗沟年代为始,而今发现证实泰伯开挖伯渎河,比大运河扬州邗沟段早了600多年历史,因此应该是隋唐大运河、中国大运河最早的一段。

(张颖)

评论

12306官方抢票,来得真及时

距离2020年春节越来越近了,春运火车票也逐渐开始进入销售高峰期。因很多热门路线车票仍然一票难求,所以对于相当多春节回家过年的人来说,一张火车票是十分珍贵的,往往要花费大量时间去抢。日前,“12306屏蔽多个抢票软件,并推出‘官方抢票’候补功能”的消息一经公布,就获得叫好声一片,不少网友点赞,支持公平购票。

往年,小年夜、大年夜、初一前的两三天票源最紧缺,很多人都用上了五花八门的抢票软件,甚至花钱买抢票软件,但是往往是费时费钱也抢不到票,真心添堵。有专家表示,抢票软件即便能抢到票,实际上也是其他用户的退票,如果没有票退出的时候,无论哪种抢票软件也没有用,还是抢不到票。抢票软件还会给其他手动抢票的用户带来负面影响,进而导致系统延迟。

所谓抢票软件,小编也被坑过,当时还不是春运时节,用抢票软件,加了几次钱,刷了大半天,票的影子都没见到,白白浪费了时间。据了解,目前市面上运营的抢票软件有近60家,数量相当多,有的直接收钱抢票,有的要求分享转发链接,目的是提高曝光度,甚至有的第三方软件会默认勾选付费抢票服务,“套路”多多,花样百出。

那么,12306推出的“官方抢票”的候补功能是什么呢?原来,当没有余票时,12306会在车次列表中出现“候补”的字样。旅客可根据需求选择车次、席别,在成功支付候补预付款后,如果有匹配需求的车票,系统会自动生成已支付订单,并退回差额;如果没有,系统将全额退还预付款,买不到票,旅客经济上一点损失没有,非常公平。所以,这一功能的推出,引来网友一致点赞,在抢票白热化的当下,这一便民举措真的十分及时,希望大家都能如愿抢到一张回家的票,过上一个团圆年。

(马忆)

中海江南书画院在惠山区正式落成开放

本报讯 近日,中海江南书画院在惠山区正式落成并向市民开放,据悉,这里作为推动书画事业繁荣发展、文艺繁荣的一支新生力量,将为广大书画艺术家、爱好者开展学习、展示、研究、交流提供一个新的去处。至此,惠山区7个街道(镇)书画艺术场馆布局基本到位,“一镇(街道)一艺术馆”的文化建设格局初现,让当地百姓有了更多机会接触和欣赏传统文化、感悟艺术魅力的机

会。

据了解,该书画院由当地街道的一位本土企业家花费巨资打造。在此之前,大红门美术馆、阳山美术馆、田园东方美术馆等一批民间艺术馆如雨后春笋般成立,与公立场馆相得益彰。据有关部门统计数字显示,目前,当地公立美术馆一年的参观交流人次就有4万多,户籍人口约十人就有一人走进书画场馆,感受传统文化。

(黄振)